

走向我们的
小康生活

决战决胜脱贫攻坚

鲁甸地震六年间：

龙头山，
带着新愿再出发

新华社昆明电(记者王长山、林碧锋、彭韵佳)“灾后重建时的三个愿望都实现了,现在我和大家又有新的愿望:建成特色小镇、建三基地一窗口、和全国人民一同奔小康。”记者再次见到鲁甸县委办主任、龙头山镇党委书记李善云时,他微笑着说。

2014年8月3日,云南省昭通市鲁甸县发生6.5级地震。当时,重灾区龙头山镇党委书记李善云正在外挂职,地震发生后,他马上赶回龙头山,率领大家抢险救灾、安置群众。

重建家园、发展产业、脱贫攻坚……6年来,李善云忙个不停。产业持续增收、民房安全稳固、建成美丽的乡镇,是当时干部群众的“三大心愿”。

走进今天的龙头山镇,记者看到的是一条条柏油路,一个个新农村,一座座楼房,

一张张笑脸,还有漫山遍野的花椒树、核桃花。在党和政府及社会各界的帮助支持下,当地坚持恢复重建与脱贫攻坚一起抓,龙头山镇迎来翻天覆地的变化。

甘家寨在地震中被滑坡体整体掩埋,村民们搬到了骡马口社区集中安置。走进骡马口社区,只见一排排白墙青瓦的楼房前种着花草树木,平整的小广场上安设着健身器材,路灯、太阳能灯等设施齐全,一些人家门口停着汽车。开着民宿、饭店的院落门前,挂着富有特色的招牌。

72岁的甘正芬老人和老伴居住的“一层半”小楼里,专门设计了晒台,庭院干净整洁、鲜花盛开。她的两个儿子一个跑乡村客运,一个开火锅店。甘正芬每天起床后,到附近的广场和街上转转,买点菜,白天照看一下孙子。“现在是住得好,吃得好的心情好。”她说,去年去了泰国、越南旅游,今年想去北京看看。

投入17.39亿元实施恢复重建,完成龙头山镇集镇及8个集中安置点建设,重建民房15744户,修缮加固531户,修建水池水窖7473个;新建公路74条326公里,都(贵州都匀)香(云南香格里拉)高速公路穿境而过……一组组数据,述说龙头山巨变。

“龙头山十年九旱,以往种玉米等作物,每亩年收益只有500元左右,现在种花椒,每亩年收益8000元。”李善云说,龙头山瞄准花椒、核桃等产业,开展技能培训输出劳力,目前实现产业发展全覆盖,群众生活水平大提升。

地震中,村民王文巧家园尽毁、亲人遇难。现在,她们一家3口住进了新楼房,每年除了有2400元的低保金和5000元的土地流转收入外,务工月收入逾2000元。王文巧脸上愁云散去,有了笑容。

李善云介绍了这样一组数字:全镇种植花椒6.8万亩、核桃10.3万亩,2019年,两项产值达3.5亿元;依托花椒林下资源,建成“椒林鸡”养殖示范基地6个,年出栏土鸡1万羽以上;上海东方希望集团大型养殖场落户龙头山,年产仔猪18万头。

记者了解,现在,全镇3548户11630名贫困人口全部实现脱贫,农民年人均纯收入从2014年的3750元增至现在的7836元,贫困发生率从20.6%降至0.05%。

“以前,干部去村民家里,村民张口就是要钱要扶持,现在却是谈发展谈产业谈未来。”群众精神面貌的变化,让李善云兴奋。

“都香高速经过龙头山,很快就通车了。还有几条高速也要开工,这里花椒等产业发展前景很好。”李善云说,接下来将全力打造干部培训基地、农村精神文明创建基地、爱国主义教育基地和“四个自信”窗口,融入“实现滇东北崛起”大局;还要加快龙头山省级特色小镇创建。

李善云说,我们带着新愿望,向着幸福再出发。



左上:8月29日,内蒙古自治区科尔沁右翼前旗大石寨镇东方红村扶贫工作队队长、驻村第一书记王文刚前往贫困户家。
左下:8月10日,王文刚正在帮助村民赶羊。
右:8月29日,王文刚早晨起床后准备从村部前往贫困户家。

本报记者丁铭、张晟、恩浩

“到周立军家2417步。”
“到双柱家2880步。”
“到黄昌义家3520步。”

对于从部队转业、现担任内蒙古自治区科尔沁右翼前旗大石寨镇东方红村扶贫工作队队长、驻村第一书记王文刚来说,由村部到每个贫困户家的步数他都烂熟于心,像部队列队报号一样张口就来。

驻村两年多,村里每个贫困户家他都去过不下20次,每一个贫困户家都留下了他当兵时训练出的标准75厘米扶贫脚步。

甘家寨在地震中被滑坡体整体掩埋,村民们搬到了骡马口社区集中安置。走进骡马口社区,只见一排排白墙青瓦的楼房前种着花草树木,平整的小广场上安设着健身器材,路灯、太阳能灯等设施齐全,一些人家门口停着汽车。开着民宿、饭店的院落门前,挂着富有特色的招牌。

72岁的甘正芬老人和老伴居住的“一层半”小楼里,专门设计了晒台,庭院干净整洁、鲜花盛开。她的两个儿子一个跑乡村客运,一个开火锅店。甘正芬每天起床后,到附近的广场和街上转转,买点菜,白天照看一下孙子。“现在是住得好,吃得好的心情好。”她说,去年去了泰国、越南旅游,今年想去北京看看。

投入17.39亿元实施恢复重建,完成龙头山镇集镇及8个集中安置点建设,重建民房15744户,修缮加固531户,修建水池水窖7473个;新建公路74条326公里,都(贵州都匀)香(云南香格里拉)高速公路穿境而过……一组组数据,述说龙头山巨变。

“龙头山十年九旱,以往种玉米等作物,每亩年收益只有500元左右,现在种花椒,每亩年收益8000元。”李善云说,龙头山瞄准花椒、核桃等产业,开展技能培训输出劳力,目前实现产业发展全覆盖,群众生活水平大提升。

地震中,村民王文巧家园尽毁、亲人遇难。现在,她们一家3口住进了新楼房,每年除了有2400元的低保金和5000元的土地流转收入外,务工月收入逾2000元。王文巧脸上愁云散去,有了笑容。

李善云介绍了这样一组数字:全镇种植花椒6.8万亩、核桃10.3万亩,2019年,两项产值达3.5亿元;依托花椒林下资源,建成“椒林鸡”养殖示范基地6个,年出栏土鸡1万羽以上;上海东方希望集团大型养殖场落户龙头山,年产仔猪18万头。

记者了解,现在,全镇3548户11630名贫困人口全部实现脱贫,农民年人均纯收入从2014年的3750元增至现在的7836元,贫困发生率从20.6%降至0.05%。

“以前,干部去村民家里,村民张口就是要钱要扶持,现在却是谈发展谈产业谈未来。”群众精神面貌的变化,让李善云兴奋。

“都香高速经过龙头山,很快就通车了。还有几条高速也要开工,这里花椒等产业发展前景很好。”李善云说,接下来将全力打造干部培训基地、农村精神文明创建基地、爱国主义教育基地和“四个自信”窗口,融入“实现滇东北崛起”大局;还要加快龙头山省级特色小镇创建。

李善云说,我们带着新愿望,向着幸福再出发。

新华社西宁9月21日电(记者骆晓飞)拉毛加一家已经在县城安家4年。跟朋友在一起的时候,偶尔他还会自嘲:“我就是一个放羊娃!”但是在朋友们看来,他这是在炫耀。

今年34岁的拉毛加,是青海省黄南藏族自治州河南蒙古族自治县优干宁镇智后茂村2社的牧民。从小在草原上长大,直到两个孩子出生,他都没想过有一天自己会离开草原。

2016年底,当他们一家享受易地扶贫搬迁政策从山上的草原搬到县城居住时,他既高兴又有些不踏实。

“自己只花了1万元,就搬进县城,住上了楼房,当然高兴!但是,离开草原,没有了牛羊,一家人的生计靠什么呢?仅靠草原管护员公益岗位和草原补奖收入,怎么能致富呢?一想到这些,心里

75厘米的扶贫脚步



本报记者恩浩摄
本报记者张晟摄
本报记者恩浩摄

王文刚看着这两大纸壳箱里活蹦乱跳的鸡雏,再看看窦玉林满脸的愁容,不禁笑了起来:“窦叔,这鸡好养。你的难处我都想到了,我有办法让你‘零成本’养鸡!”

王文刚帮着窦玉林把鸡雏送回家,紧接着就领他往山上走。“窦叔,白天你就把鸡放到山上养,让他们吃点‘纯天然’的,等到晚上你就给它喂这种野菜,里面掺点玉米面就行。这眼瞅着就上秋了,你到地里捡点没收净的玉米棒子就解决了玉米饲料的问题。”

窦玉林一听就乐了,秋天一到,他按王文刚说的到地里捡回秋收完丢弃的玉米,足够喂养他这些鸡了。

元旦前夕,窦玉林喂了5个多月的小鸡长大了,通过驻村工作队帮助销售,一次就销售27只,每只卖到100元,一次性收入2700元。到今年夏天,窦玉林还销售鸡蛋2400余枚,收入2880元。

在大石寨镇东方红村,通过发展庭院养鸡,全村48户建档立卡户饲养了2400只鸡,全村共饲养了5326只鸡,其中公鸡有2129只,增收146000元。每到清晨,村里雄鸡的啼鸣声此起彼伏,仿佛述说着东方红村庭院养鸡产业红红火火、蒸蒸日上。

参军攻堡垒 扶贫攻“黑屋”

坐落于归流河畔的东方红村,是1998年大洪水后新建的整体搬迁村。由于贫困,村里有12户人家一直住在当年政府援建的“毛坯房”里,入住至今没有吊棚面、刷墙面和打地面,当地人叫它“黑屋”。

脱贫不能留死角!消除“黑屋”、让全村贫困户在2020年底实现从里到外的脱贫,成为摆在村两委和驻村扶贫工作队面前的一项紧迫工作。王文刚和他的扶贫工作队担当起主攻任务。

参军攻堡垒,扶贫“啃硬骨”。王文刚带领驻村工作队挑选的第一个主攻目标,就是连院门都有的4条大狗看家护院的贫困户齐幸杰。

齐幸杰距离村部1159步,村里从有贫困户开始,就有他家,贫困户当了20多年,却不见扶贫效果,越扶脾气越大。

窦玉林越想越觉得自己养不了,就带着50只鸡雏找到王文刚:“王书记,这鸡我养不起,我供不上饲料,还是还给你吧!”

王文刚第一次到齐幸杰家是“钻”进去的。没



有大门的院子,用一张大铁丝网拦着,出来进去都要将铁丝网从下面掀起,然后猫腰进去。

走进院子,满地鸡屎和羊粪让人无从下脚。来到屋内,里面还是土地面,家中的火炕已经用了20多年,里面的烟道早已堵塞,一烧炕就冒烟,将屋内的墙面熏得漆黑一片,靠着一盏不太亮的灯泡照明。往炕上看,一只大狗躺在上面,齐幸杰的妻子正抱着大狗呼呼大睡。

“脏、乱、差,不适合居住!一定得改变!”王文刚看到眼前的景象,心中下定了决心。

回到村部,王文刚向村两委班子成员深入了解齐幸杰家的情况,每个人都直摇头。原来,他家4口人,一个五保,两个低保,收入按村里水平应该不算低,可是发给他的钱也不知道用到哪里去了。村里拿他家没办法,工作也做了,该帮的也帮了,可就是不见效果。

王文刚听罢心里有了数,他再一次来到齐幸杰家:“老齐,你这居住环境一定要改善,你女儿已经10多岁了,这样的生活环境不利于孩子成长,也不利于你们的身体健康……”

“好,王书记,我知道了,我马上就改造。”

“老齐,算这次我都来了26次了,你每次都答应,可就是不动。不行!今天我帮你一起收拾,必须立即整改!”

“今天可不行啊,我得去上山放羊,王书记你快去忙吧,我也得走了。”说完,齐幸杰就开始推着王文刚往出走。

王文刚20多次与他交流、讲政策,换来的还是“原地踏步”,丝毫没有效果。王文刚明白,齐幸杰就是怕“脱贫脱了政策”,他真正要扶的是思想。

正面强攻受阻,就选择迂回包抄。王文刚一边同村两委联合给齐幸杰做工作,另一边在村里找到和齐幸杰个人感情较好的村民,通过村民向齐幸杰做工作,寻找突破口。

通过几天的观察,王文刚发现齐幸杰每天都到海滨商店买东西,这个商店离齐幸杰家并不算近,为什么他每天都专门绕路去呢?了解后才知道,海滨商店是齐幸杰采购食物的一个定点商店。

“老齐家庭条件困难,之前买东西好几次都给

不上钱,后来我就索性给他记账,然后等他有钱了一次性还,这样一来二去的,他买东西就只上我们家了。”老板娘王淑娟说道,“他家老婆患有精神病,女儿还小,我看孩子可怜,有些事情就多帮衬点。”

“那你能再帮帮我,也是帮他家一个忙吗?”王文刚把齐幸杰的居住环境和这么多次交流的困难向王淑娟详细说了一遍,想请王淑娟出面帮忙。

“好!”当天晚上,王淑娟准备了几个小菜,叫来了王文刚和齐幸杰,三个人围坐一桌,王淑娟和王文刚从政府政策到孩子成长,再到身体健康,入情入理地做齐幸杰的思想工作;齐幸杰也从最初的满口答应,到放下筷子沉默,最终抬起头来说:“我之前太自私了,就算是为了孩子,我也得改造!”

听了这话,王文刚终于松了一口气。随后的日子里,在帮扶责任人出资支援下,大门安装上了,屋内墙刷了,棚也吊上了,齐幸杰还自己出钱把屋外地面打成水泥的,人居环境算有了彻底的改善。

堡垒户攻下来后,村里其余的11户很快就拿下了。如今,东方红村再也找不到“黑屋”了,村民的精神面貌也焕然一新。

当兵离不开枪 脱贫少不了牛

俗话说:乳牛生乳牛,三年五个头。贫困户周立军家养的牛就朝这个目标迈进。看着这么“争气”的大乳牛,周立军恨不得天天上去亲它几口!

2018年前,家无半分积蓄的周立军凭借政府扶持分到2头基础母牛,从此便走上养牛脱贫之路。

刚开始分牛领到家时,周立军两口子心里一点底都没有,总是担心万一出点啥意外,或者自己没经验养不好不就赔大发了!

就在这时,王文刚带着东方红村出名的“养牛专业户”于双柱和防疫员来到了周立军家。

“以后有什么养牛的问题都尽管请教他们,我帮你们一起养好‘脱贫牛’。”王文刚说。

从村部到周立军家要走2417步,那段日子,他几乎每天都要去一趟。喂牛、为牛看病打针,给牛受孕,王文刚从头跟到尾。

2019年8月,周立军家第一批人工受孕的母牛经过283天孕期终于到了要生产下犊的时候,在母牛临产的前一周,王文刚就联系好了当地兽医帮助接生。

“这只母牛当时是进行的人工受孕,它现在怀着的是‘双胞胎’,这次生产难度很大。”王文刚拿着绳子,满腹担忧地看着兽医将即将生产的母牛拴在柱子上。

眼看着兽医将小牛的腿从母牛肚子中拉了出来,王文刚赶忙上前,根据兽医的指导将绳子系在小牛的腿上,之后周立军两口子和王文刚三人一同听着兽医的口号拉着绳子往出拽小牛。

“一二、一二、一二……”

经过10分钟的努力,小牛犊成功地生产出来。

第一个牛犊生下来后不到半个小时,又生下了另外一头,两头小牛一个47斤,一个56斤,腰宽肉厚,非常健康!

周立军看着牛棚里的小牛犊,脸上挂着抑制不住的喜悦。在他的精心饲养下,如今他家的牛群已发展到5头,其中乳牛4头,养牛收入收入2万元。今年又有两头母牛到秋天就要下犊了。

“养牛成功的道路上少不了王书记,多亏他从我养牛初期到现在亲力亲为的帮助和支持,我才能养出这群‘致富牛’!”周立军对王文刚赞不绝口。

现在,东方红村有8家贫困户养起了“脱贫牛”,全村养牛头数已达350头,年出栏商品牛80头,牛产业创收100多万元。

王文刚深有感触地说:“真是当兵离不开枪,脱贫少不了牛啊!”

一晃,王文刚从国网科右前旗供电公司运维检修部高级技师被委任到扶贫一线担任驻村第一书记已有4年,期间他每天至少要走12000步走访贫困户,仅东方红村两年下来就走了657万步,换算成里程近5000公里,而背后则是他所付出的真情、汗水和心血!

“放羊娃”拉毛加致富记

就直打鼓。”拉毛加说。

拉毛加的担心和不安没有持续多久。2017年初,听到